

БОУ НМР ВО «Матвеевская основная общеобразовательная школа»

**КОНКУРС ЭССЕ-СОЧИНЕНИЙ «ГОРДОСТЬ ЗЕМЛИ НЮКСЕНСКОЙ»
НА КОНКУРС «СУМАРОКОВСКИЕ ЧТЕНИЯ»**

Коптяева Галина Анатольевна
учитель истории и обществознания

Матвеево

2017

Эссе-сочинение на тему «Гордость земли Нюксенской»

Не откладывайте на завтра то,
что можно узнать
из истории семьи сегодня,
особенно, если эту
информацию хранят люди
преклонного возраста...
(из книги В.С.Мартышкина
«Твоя родословная»)

Великая Отечественная война... Это слёзы и боль, расставание и борьба за жизнь... Не было дома, в который бы не постучала война. Она задела всех нас. Тысячи мужчин ушли на фронт, чтобы защитить Родину. Не все вернулись домой... А кто вернулся, навсегда запомнили ужасы войны.

Всё это так далеко от нас. Сейчас, спустя столько лет, мы узнаем о войне из фильмов и газет. Но не можем даже приблизительно представить, что такое война. Мы живём под мирным небом, у нас есть всё: дом, любящая семья, работа. Всем этим мы обязаны, прежде всего, нашим дедам и прадедам.

Но, к сожалению, современное поколение часто просто не успело застать самих очевидцев войны. Единственное, чем мы можем им помочь, это читать фронтовые письма, проводить мероприятия, посвящённые Великой Отечественной войне.

Год за годом ветеранов Великой Отечественной войны становится всё меньше. Наш долг состоит в сохранении памяти о героях, сумевших пройти огонь и воду для защиты нашей страны.

Великая Отечественная война оставила свой след и в жизни моей семьи. Именно поэтому я решила рассказать о своем дедушке. К сожалению, он, как и многие другие, до конца своей жизни не очень много рассказывал о своей службе. Боль утрат и ранения дали о себе знать.

Мой дедушка, Шитов Иван Дмитриевич, родился 20 июня 1922 года в деревне Макарино Нюксенского района. Окончил 10 классов Городищенской средней школы, после чего работал избачом¹. Также участвовал в ликвидации неграмотности среди взрослого населения.

В июле 1942 года он был призван в армию, а в августе этого же года умер от ран в госпитале его старший брат Кузьма. Сначала Иван Дмитриевич был пулемётчиком. Воевал на всех фронтах. Был ранен и контужен два раза, после чего был назначен младшим приёмщиком военно-почтового сортировочного пункта 29. Прошёл Белоруссию, Болгарию, дошёл до Берлина.

Вот что написал мой дедушка на фотографии от 23 октября 1944 года:

«На добрую, долгую память дорогим родителям от вашего любимого сына - Ивана! Может быть – это мёртвый образ Вам напомнит что-нибудь. Фотографировался в дни Великой Отечественной войны.

Болгария, город Горно-Ореховица.

Не вспоминайте, когда смотрите, а смотрите, когда вспомните.

С приветом, ваш сын».

За свои подвиги в Великой Отечественной войне был награждён медалями: «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За оборону Сталинграда». Вот как описано изложение личного боевого подвига в наградном листе от 16 мая 1945 года:

«На сортировочном пункте работает со дня его организации. За время работы проявил себя вполне квалифицированным опытным работником, знающим все процессы

¹ Избач – деревенский культработник, руководящий работой избы-читальни.

работы пункта. Красноармеец Шитов работал в отделе посылок, на должности офицерского состава, образцово организовал обработку и сортировку посылок, оказывает помощь, передавая свой опыт работы вновь прибывшему рядовому и сержантскому составу. Не считаясь со временем и работая по 14-16 часов в сутки, систематически перевыполняет установленные нормы обработки посылок.

Достоин правительственной награды медаль «За боевые заслуги».

В ноябре 1945 года Иван Дмитриевич был демобилизован.

После окончания войны дедушка вернулся на малую Родину, где работал в Городищенском клубе, завхозом в больнице. Много лет был председателем сельского совета. По воспоминаниям бабушки, ранения, тяготы фронтовой жизни дали знать о себе после войны: одно время даже ездил на лошади на работу, потому что очень болели обмороженные ноги. Спустя время он работал в Половниках слесарем-инструментальщиком.

В начале 1964 года дедушка вместе с семьёй переехал в Матвеево. Вместе с женой, Александрой Фёдоровной, воспитал семерых детей.

По воспоминаниям близких родственников, Иван Дмитриевич славился своей игрой на гармонии. Вместе с Александрой Фёдоровной, своей женой, талантливой певуней и плясуньей, часто выступал на праздниках и народных гуляньях.

К сожалению, болезнь и ранения, а также врождённый порок сердца дали о себе знать. И 17 февраля 1973 года мой дедушка умер в возрасте 50 лет от сердечной недостаточности. Ко времени его смерти на руках моей бабушки остались ещё две маленькие девочки 13 и 8 лет, среди которых моя мама, Коптяева Нина Ивановна.

Иван Дмитриевич прожил короткую, но насыщенную жизнь. Он успел завести семью, детей, сделать карьеру. А самое главное – защитить Родину.

Я не знала его лично, мне просто не представилась такая возможность. Я никогда не слышала его голос, не видела его вживую. Но те из вас, кому выпала возможность лично знать своих бабушек и дедушек, прошедших войну, получили прекрасную возможность. Не упускайте свой шанс проявить не только на словах, но и на деле, свою любовь к ним. Уважайте и цените их, ведь жизнь непредсказуема и может отнять их у нас в самое неожиданное время.

Выдающиеся люди ВОВ – наши деды, прадеды. Они застали одно из самых тяжелых времен. Именно они боролись за наше благополучие, свободу. Им мы обязаны своей жизнью. Наш долг – помнить обо всех тех, кто отдал свои жизни и здоровье на благо Родины. Мы не можем обнять и сказать, как сильно мы им благодарны, тем, кто уже умер. Но в наших силах сделать так, чтобы будущие поколения помнили и ценили, гордились своими предками.

В заключение я хочу сказать, что горжусь своим дедом. Память о нем навсегда запечатлена в сердцах членов нашей семьи. Того же я желаю и всем другим: помнить, а следовательно, и сделать бессмертными имена героев.



Шитов И.Д. – слева



Шитов И.Д. с семьей

